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Beispiele sind entlegene Regionen oder Gegenden mit feh-
lender Infrastruktur, die Signalisation entlang von Verkehrs-
wegen, der Einsatz in kleinen tragbaren Gerdten mit gerin-
ger Leistungsaufnahme etc. Es wird Aufgabe eines innova:
tiven Marketings sein, weitere Anwendungsgebiefe zu
identifizieren, z.B. der Einsatz von Photovoltaik zum
Betreiben von Klimaanlagen in Gegenden, wo wdhrend
sonnenreicher Tage ein E}|‘Ji12@|’]lﬁ)@d(]I': an Elekirizitat auftritt.

FUr die Produkiion leitungsgebundener Elekirizitat wird die
Photovoltaik — aufgrund ihrer im Vergleich mit anderen in
diesem Beitrag diskufierten Alternativenergien hoheren
Kosten — erst spater zum Einsatz kommen. Bei einem sig-
nifikanten Anteil des Solarstroms misste ausserdem das
Speicherproblem angegangen werden, da man Photovol-
taikkraftwerke sinnvoll im Sonnengirtel der Erde erric
wiirde und (fir den Verbrauch in Europa) die Periode der
intensivsten Sonneneinstrahlung nicht mit dem Spitzenbe-
darf an Elekirizitat zusammenfallr.
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Potentialabschétzung

Global ist das Potential der Sennenenergienutzung weder
durch die auf die Erde einfallende Leistung noch durch die
erforderliche Flache begrenzt. Gehen wir von einer Ein-
strahlung von 1000 W/m? wahrend 2000 Stunden pro
Jahr und einem flachenbezogenen Wirkungsgrad (Produkt
aus Kollektions- und Umwandlungseffizienz)** von 5 Pro-
zent aus, so ergibt das eine im Jahresdurchschnitt produ-
zierte leistung von 210 W pro Quadratmeter Bodenflé-
che.? Um 10 Milliarden Menschen mit einer durchschnitt
lichen Leistung von 2000 W pro Einwohner zu versorgen,
wdre also eine Fldche von 2x10'? m? (2 Millionen km?,
d.h. 1400 km x 1400 km) erforderlich,?* welche in den
Wistengebieten der Erde durchaus zur Verfigung stehen
wirde.

Der Anteil der Sonnenenergie an der globalen Energiever-
sorgung Ist somit nicht eine Frage der verfigbaren Energie,
sondern der Bereitstellungskosten. Fir die Niederfemperar-
tur-Solarwdrme ist ein Antfeil von einigen Prozent am Welt
energiebedarf vorstellbar. Beim Solarstrom rickt die Pro-
duktion aus Hybridkraftwerken mit einem solaren Teil und
fossiler Zufeuerung mit Erdgas fir geeignete Standorte
nahe an die wirtschafiliche Produktion;?” die Etablierung im
Markt wird hier von der Kostendegression der solaren
Technologie, der Preisentwicklung der fossilen Energietra-




